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di prima categoria, assegnato alle singole Provin-
cie della Venezia ed a quella di Mantova, sarà sud-
diviso fra i distretti amministrativi che le compon-
gono. 

« 11 distretto amministrativo vi rappresenta il 
mandamento per gli altri effetti contemplati nel 
citato testo unico delle leggi sul reclutamento del-
l'esercito. » 

PRESIDENTE. La discussione generale è aperta. 
MARSILL1. Chiedo di parlare sull'ordine della di-

scussione. 
PRKSIDKIVTB. L'onorevole Marselli ha facoltà di 

parlare. 
MARSELLI. La Commissione per l'esame del pro-

getto di legge che ci sta innanzi ha sollevato la 
questione dell'istruzione della seconda categoria e 
vi ha ricordato un ordine del giorno della passata 
Commissione del bilancio, della quale io aveva 
l'onore di far parte, concernente appunto il mede-
simo obbietto. 

Io debbo rallegrarmi colla Commissione per aver 
non solo risollevata codesta questione, ma anche 
per aver posta l'istruzione della seconda categoria 
in cima a' suoi desiderii. In verità, dalla soluzione 
che noi daremo a cosiffatta questione dipenderà Funa 
o l'altra di queste due conseguenze, cioè se noi dob-
biamo camminare per la via che ci è stata dischiusa 
colla legge di reclutamento dei 1871, o se dobbiamo 
ritornare indietro alle idee che regnavano in Italia, 
sotto l'alta sovranità della legge di reclutamento 
francese del 1832, in una parola se i nostri ordini 
militari debbano svolgersi progressivamente o sof-
frire un arresto di sviluppo. La questione adun-
que è gravissima e potrebbe allargarsi più che altri 
non pensi. 

Gli è per questo, ed anche e soprattutto perchè 
essa si collega strettamente alla questione finanzia-
ria militare, che io stimo opportuno ed acconcio 
il differirla al tempo dell'esame del bilancio di de-
finitiva previsione. 

Per parte mia mi atterrò a questa regola di con-
dotta. Così facendo, credo, anzi sono certo di far 
cosa a seconda del desiderio della Commissione... 

VELINI, relatore. Chiedo di parlare. 
MARSELLI... almeno se debbo giudicarne da alcune 

espressioni della relazione. 
FABBRI. Chiedo di parlare. 
MARSELLI. E sono persuaso che anche l'onorevole 

ministro preferirà di dare, a proposito del bilancio 
di definitiva previsione, quelle spiegazioni le quali, 
ne ho piena fiducia, varranno a tranquillare coloro 
che hanno molto a cuore l'istruzione delle nostra 
truppe di complemento. 

PRESIDENTE. L'onorevole relatore ha facoltà di 
parlare, ben inteso, sull'ordine della discussione. 

VELISI, relatore. La Commissione ringrazia l'ono-
revole Marselli delle benevoli parole da lui rivolte 
al suo indirizzo. Essa, come già ha accennato nella 
relazione, si accorda perfettamente nel concetto 
dall'onorevole Marselli esternato, di rimandare cioè 
la discussione sull'istruzione della seconda catego-
ria alla legge del bilancio ; però è a disposizione 
della Camera, deferente al voto che la stessa vorrà 
dare su quest'argomento. 

FAMBRI. Se è desiderio della Commissione, e se, 
d'altra parte, i principali oratori credono e sentono 
immatura oggi cotesta discussione intorno all'altis-
sima, anzi suprema questione .dell'istruzione della 
seconda categoria, io, per quanto di parere molto 
diverso, perchè convinto della sua opportunità e più 
che maturità, non cerco oppormi al suo rinvio al 
momento della discussione del bilancio, ma vo-
glio osservare che la materia è al tutto estranea 
alla questione economica, inquantochè esso bilan-
cio resterebbe sempre tal quale, s'istruisca o no la 
seconda categoria. 

Si tratta, infatti, soltanto di vedere se si debba 
spendere cotesti milioni a istruire la seconda cate-
goria, o se non sia più opportuno il sospendere, 
come si è sospeso in questo ultimo biennio, il rinvio 
di un 12,000 uomini della classe media... 

C01IN. Domando di parlare. 
FAMBRI... che quanto agii altri due spedienti ado-

perati dall'onorevole Ricotti per raggranellare la 
somma totale, tutti o quasi furono d'accordo sulla 
loro assoluta accettabilità. 

Però, ripeto, che mi rassegno al rinvio, ma ri-
petendo che l'istruzione della seconda categoria 
non è materia economica, ma essenzialmente tec-
nica, e che nella discussione attuale troverebbe 
sede più acconcia che in quella del bilancio. 

COMIN. Io non desidero di prolungare la discus-
sione ; ma solo di constatare che c'è una decisione 
della Camera, la quale ha stabilito che questa que-
stione venga rimandata alla discussione del bi-
lancio definitivo ; non mi parrebbe quindi conve-
niente di rinvenire oggi sopra una decisione della 
Camera a proposito della legge sulla leva, tanto 
più che non mi pare che sia questa la sede sua, im-
perocché ogni questione la quale implica l'iscri-
zione di una somma nel bilancio deve naturalmente 
e logicamente rinviarsi al bilancio stesso. 

Quindi dacché l'onorevole Fambri, nè altri, si 
oppone, io non ho altro da aggiungere, ma ripeto, 
la decisione presa dalla Camera fu appunto quella 
di rinviare al bilancio definitivo la discussione di 
questa importante questione. 


